

УДК 621.9
МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ СТАНДАРТЫ И ЗАЩИТА ПРАВ
БЕЖЕНЦЕВ НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Д. В. МОРОЗОВА
Научный руководитель Ю. Н. ЛОПАЦКИЙ, канд. филос. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Образованная в 1919 г. Лига Наций вопрос о беженцах начала рассматривать как международную проблему. Организация Объединенных Наций признала, что необходимо координировать действия государств по оказанию помощи людям, которые покинули постоянное место жительства вследствие вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, религии, гражданства, национальности, политических убеждений. В 1950 г. было учреждено Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, а в 1951 г. принимается Конвенция о статусе беженцев.

Республика Беларусь с первых дней своего существования непосредственно была вовлечена в процесс решения проблем, связанных с миграцией и беженцами. После распада Советского Союза во многих государствах на постсоветском пространстве и странах дальнего зарубежья вследствие нарушения прав человека в нашу республику увеличился поток репатриантов, представителей депортированных народов, лиц, ищущих убежища. В силу этих и некоторых других обстоятельств в Республике Беларусь в 1992 г. создается Государственная миграционная служба.

На современном этапе осуществляется тесное сотрудничество УВКБ ООН с Белорусским обществом Красного Креста. С 2015 г. и по настоящее время действует Программа Красного Креста по обеспечению особо уязвимой категории переселенцев (многодетных семей, пенсионеров, беременных женщин, инвалидов). В 1997 г. в Минске был создан Центр по приему беженцев, который в 1999 г. преобразован в Службу по консультированию беженцев. 30 августа 2014 г. А. Г. Лукашенко подписал Указ «О пребывании граждан Украины в Республике Беларусь».

Согласно Закону «О беженцах», Министерство внутренних дел Республики Беларусь обеспечивает реализацию единой государственной политики в области вынужденной миграции, осуществляет взаимодействие в данной области с другими государственными органами и иными организациями.

Таким образом, в Республике Беларусь правовые стандарты по защите прав беженцев соответствуют международным нормам и успешно реализуются.